

以体育为媒 奏响发展强音

我校发起成立粤港澳大湾区(广东)—东盟体育联盟



本报讯 9月28日上午,粤港澳大湾区(广东)—东盟体育联盟成立大会在广州体育学院隆重举行。粤港澳大湾区(广东)—东盟体育联盟(以下简称“联盟”)是全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神和省委“1310”具体部署,积极响应教育部以教育高质量发展为广东和粤港澳大湾区高质量发展提供有力支撑的要求,立足大湾区,辐射东南亚,为中国粤港澳大湾区及东盟国家的体育事业工作者所搭建的合作与对话的国际化平台。联盟是在广东省教育厅的指导下,会同相关院校和体育组织发起成立的,旨在推动中国粤港澳大湾区及东盟国家在体育领域开展大范围、宽领域、多层次、高水平的合作与交流,倡导共同繁荣,促进国际体育事业的蓬勃发展。

出席联盟成立大会的领导和嘉宾有广东省教育厅领导、联盟理事长单位代表、联盟副理事长单位代表、首批成员单位代表及特邀单位代表、海内外高校及体育组织代表、广州体育学院领导及师生代表。广州体育学院任联盟理事长单位,首批成员单位中,除了来自中国的中山大学、华南理工大学、暨南大学、华南师范大学、广东工业大学、广州大学、广东体育职业技术学院、广州体育职业技术学院、香港中文大学、香港教育大学、澳门大学、澳门理工大学外,还有多所来自柬埔寨、马来西亚、新加坡、泰国、越南、印度尼西亚、菲律宾等国家的高校和机构。联盟成立大会由广州体育学院副校长李裕和、侯晓晖共同主持。

联盟常务理事会在行政综合楼832会议室举行,会议审议通过联盟章程,选举理事长单位、副理事长单位。联盟首届理事长单位由广州体育学院担任,并表决通过联盟成立大会议程。

广州体育学院校长胡敏在发言中指出,广州体育学院愿同各方一道,在中国—中南半岛经济走廊的建设下,以粤港澳大湾区(广东)—东盟体育联盟为契机,发挥好东盟体育联盟理事长单位作用,以教育科研合作和岭南传统体育文化为抓手,与泰国、越南、马来西亚、新加坡等东盟国家加强联系交流,通过人才培养、师资互派、比赛交流等多种途径,促进体育文化的传播与教育科研合作。

广东省教育厅交流合作处(港澳台事务办公室)处长李金俊在致辞中表示,广东省教育领域愿继续与各界朋友、伙伴一道,为双方交往合作牵线搭桥,创造条件,不断提升双方体育文化和教育交流水平,促进文明交流互鉴,描绘美美与共新画卷,共同走出一条睦邻友好、合作共赢的光明大道。希望并祝愿联盟进一步发挥平台作用,共同办好系列体育文化展示活动,为促进体育文化和教育的传播与推广,加快构建更为紧密的稳定、可持续发展中国—东盟命运共同体作出更多新的贡献。

启动仪式上,广东省教育厅交流

合作处(港澳台事务办公室)李金俊处长向联盟理事长单位授牌匾;广东省教育厅交流合作处(港澳台事务办公室)李金俊处长为联盟副理事长单位授牌匾;广州体育学院胡敏校长向联盟首批成员单位授牌匾。

马来西亚吉隆坡武术总会理事长

黄金水、泰国曼谷吞武里大学助理校

长林树分别作主旨发言,表示希望联

盟将以体育为载体,在竞技赛事、体

育活动和文化交流中强健体魄,加深了

了解、建立友谊,传递不同地域人们

对构建积极幸福生活方式的共同追求,

为建设“一带一路”持续发挥作用。

广州体育学院副校长张育方作题

为《以体育为媒 共奏发展强音》的主

旨发言。他指出,联盟的成立标志着粤

港澳大湾区和东盟地区在体育领域的

合作进入了一个新的阶段,我们将深化

互利合作、推动深度融合,提升东盟

地区与粤港澳大湾区的体育发展水

平,也让体育成为健康生活的常态、文

化交流的使者、经济发展的引擎。一是

以体育为媒,推动资源共享。

聚力创建一个体育与健康促进的高质

量国际合作平台,以体育的多元化与容

性促进各国家和地区高等院校、科研机

构和体育组织间的交流互访实现资源

一体化分享。二是以体育为媒,推动文

化互鉴。在“一带一路”倡议的大背景

中,应时应势大力拓广粤港澳大湾区与东

盟地区多项目、多领域的体育文化交

流。三是以体育为媒,推动产业共荣。

我们将创办“粤港澳大湾区—东盟”

启动式上,广东省教育厅交流

系列品牌赛事,在体育营销、体育服务、体育培训、体育科技、体育旅游、体育产品研发、体育场馆运营与管理等方面深化合作,推动双边体育产业规模不断扩大、产业结构持续优化。四是体育为媒,推动民心相知。联盟的成立,创设了多方面、多层次沟通与互动的平台,必将为提升大众健康水平、推动大湾区与东盟地区走向和平、繁荣、进步的美好未来作出新的更大的贡献。希望以联盟为纽带,多走动、多交流,以体育为媒,加速交流交融;以体育为媒,凝聚亚洲力量;以体育为媒,共奏发展强音!

为庆祝粤港澳大湾区(广东)—东盟体育联盟大会正式成立,广州体育学院师生献上精彩演出。节目有武术表演《岭南武风扬,狮韵传千古》,啦啦操表演《奔跑吧青春》、艺术体操《星辰大海》、数字体育展示、健美操《舞动青春》,舞蹈《松意漫山》,体育舞蹈《心手相连》、无人机展示等。下午,参会嘉宾到数字体育实验室、高尔夫训练场、运动医学康复中心、国家羽毛球学院、体能训练中心参观交流。

会后,联盟成员来我校国家体育科普基地参观,基地负责人孙健教授接见了到访的联盟成员,并组织了科普活动展示。孙健教授带领粤港澳大湾区(广东)—东盟体育联盟成员参观了国家科普基地,为联盟成员介绍了综合体能评估系统、分段计时反馈系统、力量功率测试系统、无线便携跳跃测试系统、灵敏训练与测试系统、离心训练系统等数字化体能设备的操作方法以及在训练实践中的应用。

9月28日下午,粤港澳大湾区(广东)—东盟体育联盟在广州体育学院成立之际,我校与新西兰卡托地区羽毛球协会、马来西亚拉曼理工大学开展了第一场“以球会友,共同进步”的羽毛球友谊赛,本次比赛采用混合团体赛的方式进行,马来西亚拉曼理工大学和新西兰卡托地区羽毛球协会组成国际羽毛球联队,对阵国家羽毛球学院代表队,经过7场激烈的角逐,最后国家羽毛球学院以5:2的大比分获得了本次交流赛的胜利。赛后,由广州体育学院副校长,国家羽毛球学院党委书记张育方同志,国家羽毛球学院执行院长陈滔同志分别为获奖队伍颁奖。

(文 党委宣传部 梁越 学生记者成盈 麦芷晴 图 学生记者李东霖 康天畅 郑晨 成盈)

奥运冠军进校励志行 陈清晨走进国家羽毛球学院

热烈欢迎奥运冠军陈清晨走进国家羽毛球学院



本报讯 9月13日下午,中国羽毛球运动员、巴黎奥运会羽毛球女子双打金牌得主陈清晨来到国家羽毛球学院与师生代表互动交流,分享自己羽毛球之旅的奋斗历程和成功经验。

广东省教育厅二级巡视员陈健生,副校长、国家羽毛球学院党委书记张育方,副校长侯晓晖,党政办公室主任赖旭旭,学生工作部部长、团委书记廖远胜,教务部主任李良鸣,训练竞赛部副主任薛文忠,国家羽毛球学院执行院长陈滔,组织统战部副部长黄小熳,宣传部副部长刘娟,人力资源部副部长崔旭艳,团委副书记余雪香,发展研究中心副主任王利,国家羽毛球学院党委副书记李良,学校相关职能部门负责人,师生代表约300人参加,活动由体育传媒学院教师段华主持。

我校副校长、国家羽毛球学院党委书记张育方致辞,向陈清晨的到来表示最热烈的欢迎和最诚挚的感谢。他表示,陈清晨的夺冠不仅展示了中国羽毛球世界顶尖的竞技水平,也让羽毛球的大众关注度和参与度得到了空前提升。此次“奥运冠军进校园”是传承与弘扬中华体育精神的重要方式之一,也是对国家羽毛球学院建设的一次深刻鼓舞和宝贵激励。希望可以和以陈清晨为代表的杰出羽毛球运动员携手同行,一起走向更加辉煌的明天!

国家羽毛球学院执行院长陈滔在现场讲到,陈清晨的到来为国家羽毛球学院注入了新的活力,通过分享她的训练心得和比赛经验,让学生们更加深入地了解运动员的生活,感受榜

冠军问答:

冠军是对所有运动员的肯定,然而他们背后的坚持和努力,则是超越冠军之上更有意义的财富。让我们一起来聆听奥运冠军的心路历程~

问:您与搭档在巴黎奥运会上获得冠军的那一刻,心情是怎样的?

答:那一刻,我的心情是无比激动和自豪的,感觉所有的努力和付出都得到了回报,我们实现了自己的梦想,也为国家争得了荣誉。

问:您与搭档贾一凡在巴黎奥运会上夺冠之后实现了大满贯,想问问您与搭档是怎样保持长期的默契的?

答:我们会在训练中不断磨合,培养彼此的默契和信任。在赛场上,一个眼神、一个手势就能传达出彼此的意图。这种默契不仅体现在技术上的互补,更在于心理上的相互支持。这种团队合作的精神不仅让我们在赛场上更加默契无间,也让我们在生活中学会了相互支持、共同成长。正是这种团队的心态,让我在关键时刻能够发挥出最佳水平。

问:除了天赋和努力,您有没有觉得自己的哪一项技能或特质,对成为奥运冠军特别有帮助?

答:我觉得是我的观察力和灵活调整的能力对成为奥运冠军特别有帮助。羽毛球是一项充满变化的运动,不同的对手、不同的场地、不同的风向都可能影响比赛的结果。所以在比赛中,我始终注重观察对手的特点和习惯,能够迅速做出判断并灵活调整自己的技战术。比如,面对进攻型对手,我会加强防守,寻找反击的机会;而面对防守型对手,则会主动进攻,打乱对方的节奏。这种能够根据不同情况做出灵活调整的能力,让我在比赛中始终保持竞争力,也是我能够成为奥运冠军的重要因素之一。

问:在您的职业生涯中,有没有遇到什么让你印象深刻的困难与挑战?您又是如何克服的呢?

答:在我的职业生涯中,遇到过很多困难与挑战,其中印象最深刻的是有次比赛中,面对实力强大的对手,我们在首局一度落后,但凭借着精准的发球、默契的配合以及坚韧不拔的意志,我们成功逆转了局势,最终以2:0的比分赢得了比赛,也是在那一刻,我深刻体会到了“坚持就是胜利”的真谛。

问:在日常生活中,您有没有什么小习惯或者例行的事情,是对保持竞技状态特别有帮助的?

答:我觉得心态管理很重要。羽毛球不仅是一项技能的比拼,更是心理素质的较量。在赛场上,面对强大的对手和紧张的氛围,保持良好的心态至关重要。我在比赛中会进行积极的自我暗示,告诉自己“我可以做到”,以此来增强自信心。

在比赛中遇到困难和挑战时,我会迅速调整心态,将注意力集中在当前的一分、一球上,不被过去的失误或未来的结果所干扰。这种专注和冷静的心态,让我在关键时刻能够发挥出最佳水平。

问:除了天赋和努力,您有没有觉得自己的哪一项技能或特质,对成为奥运冠军特别有帮助?

答:我觉得是我的观察力和灵活调整的能力对成为奥运冠军特别有帮助。羽毛球是一项充满变化的运动,不同的对手、不同的场地、不同的风向都可能影响比赛的结果。所以在比赛中,我始终注重观察对手的特点和习惯,能够迅速做出判断并灵活调整自己的技战术。比如,面对进攻型对手,我会加强防守,寻找反击的机会;而面对防守型对手,则会主动进攻,打乱对方的节奏。这种能够根据不同情况做出灵活调整的能力,让我在比赛中始终保持竞争力,也是我能够成为奥运冠军的重要因素之一。

问:有没有什么让您印象深刻的比赛瞬间?

答:我印象中在一次反手接杀对角球中,我凭借出色的反应速度和精准的击球技巧,成功化解了对手的攻势,并赢得了现场观众的阵阵掌声。那一刻,我感受到了羽毛球运动的魅力所在,我觉得它不仅是一项体育运动,更是一种展现自我、挑战极限的艺术。

喜讯

4金1银!我校学子代表广东队在全国全民健身大赛(华南赛区)攀椰竞速比赛中获得佳绩!

本报讯 9月20日至22日,由广东省体育局、广西壮族自治区体育局、海南省旅游和文化广电体育厅主办,广东省社会体育和训练竞赛中心、广西社会体育运动发展中心、保亭黎族苗族自治县人民政府承办的2024年第一届全国全民健身大赛(华南赛区)攀椰竞速比赛在保亭老政府广场火热开赛,来自海南三省的攀椰高手齐聚保亭,共同角逐攀椰竞速的荣誉。广东省攀椰竞速代表队由我校训练竞赛部主任薛文忠、广东省社会体育和训练竞赛中心

心群体部项目助理潘在新、广东省少数民族体育协会秘书长陈晓丹和我校休闲与数字体育学院、攀椰竞速队教练翁家银教授带领,并由我校6名学生组成参赛队伍。经过激烈的角逐,广东队团结协作,克服诸多挑战,不畏强手、顽强拼搏,最终在五个比赛项目中,获得4金1银的好成绩,其中男、女子个人赛均获得第一名,女子团体接力赛获得第一名,混合团体接力赛获得第二名。

(文 训练竞赛部)

我校健美操代表队梁伟俊、蔡佳轩入选国家队并代表中国出征世锦赛

本报讯 第18届世界健美操锦标赛将于9月24日至30日在意大利佩萨罗举行,此次世锦赛,中国队将参加5个竞技,2个有氧全能7个项目的比赛。我校健美操代表队2021级学生梁伟俊、蔡佳轩从2023年全国健美操锦标赛、全国健美操冠军赛获得前三名的优秀运动员选拔中脱颖而出,入选中国健美操国家队参加此次世锦赛。

我校健美操代表队梁伟俊、蔡佳轩学生在北京国家冰雪运动训练基地进行了为期6个月的封闭集训,在

(文 训练竞赛部)

《足球》报一线报道:

我校首次招收足球运动专业新生

本报讯 广州体育学院作为全国首批30所开设足球运动专业的本科高校之一,2024年首次招收的足球运动专业新生已于近日完成报到。9月9日《足球》报在《Youth China(少年中国)》专栏整版报道《“在青春的时候选择足球”——2024年,足球运动专业首次纳入本科专业,全国范围已招生700人,如今他们已经开学了》,以下为主要内容:

8月31日是广州体育学院2024年新生报到的日子,位于学校南门的各学院报到处热闹非凡,尤其是足球学院足球运动专业的报到处让人关注。这一天,来自各地的25名广州体育学院足球运动专业新生,开始了他们崭新的学习和生活。作为全国首批30所开设足球运动专业的高校之一,2024年广州体育学院首次招收足球运动专业学生,这25名足球运动专业学生成为了广体“第一批吃螃蟹的人”。

首批全国招生700人

今年3月19日,教育部公布2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,并发布2024年普通高等学校本科专业目录。其中,足球运动专业被纳入最新目录名单,专业代码为040214TK,所属专业为体育学类,修业年限为四年,学位授予门类为教育学。

在足球运动专业并未成为大学本科新增专业之前,主要通过高水平运动队、体育单招等方式展开,覆盖面相对有限。根据最新的2024年普通高等学校本科专业目录,开设足球运动本科专业的高校达到30所,这让布点高校更广、参与人数更多。

从今年高校新增专业来看,足球运动专业是新增的24个本科专业之一,从中国足球改革发展的角度上来讲,足球运动专业可以视为超常布局急需学科专业,用以落实体育强国、健康中国国家战略的具体措施,更为从小参与足球训练和校园足球的学生提供了更多的发展通道和方向。

据了解,这30所高校中的24所在2024年共招收700名足球运动专业学生(不含其他专业的足球专项),包括北京体育大学、广州体育学院、成都体育学院、淮北师范大学等高校均进行了招生。

广州体育学院足球学院党总支书记、足球运动专业负责人周兴生表示:“2024年国家将足球运动首次纳入本科专业,提升了足球专业人才培养规格,充分体现了国家对足球人才的高度重视。将足球运动首次纳入本科专业,首先提升了足球专业人才培养规格,培养质量,第三是要着重培养一些高端的足球专业人才,成为中国足球事业发展的建设者和推动者。”

培养高层次足球人才

2015年《中国足球改革发展总体方案》颁布后,广州体育学院积极响应国家战略,2016年4月成立全国首所足球学院,迄今培养了五届毕业生累计五百多名校园足球教师、教练员,多次在国家、省级比赛中获得优异成绩。

(文 《足球》报记者 王伟)